

# CORREO DE MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DÍAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Jueves 24 de Febrero de 1898

Núm. 1537

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

### OTRO BARCO A LA HABANA

Dicen de Nueva York que el ministro de Marina, Mr. Long, ha anunciado que si bien no se mandará, por ahora, ningún buque de combate a la Habana, en breve dará órdenes para que vaya a aquel puerto un crucero, que probablemente será el *Montgomery*, que hace poco fué a Cayo-Huaso en cumplimiento de órdenes del ministro.

La noticia no debe ser cierta, porque a raíz de la catástrofe del *Maine* anunció el gobierno que no pensaba reemplazar por ningún otro barco el buque naufragado, y no hizo en tonces distinción alguna entre buques de combate y cruceros.

### APRESTOS NAVALES

También de Nueva York telegrafían lo siguiente:

«La actividad impresa desde hace pocos días a las armadas continúa en aumento.

Tanto que ayer, a pesar de ser domingo, se trabajó en los arsenales donde se están haciendo las reparaciones necesitadas por los buques que estaban fuera de servicio. Desde hace muchos años esta es la primera vez que se trabaja en domingo, pues a ello se oponen los sentimientos del país.

Donde mayor actividad se nota es en los talleres y arsenales de Nueva York y en las fundiciones de cañones destinados a los barcos y a las fortificaciones de las costas.

Las fuerzas que guarnecen estas fortificaciones han sido aumentadas de una manera considerable.

### REGIMIENTOS DE ARTILLERÍA

El Senado norteamericano ha aprobado un proyecto de ley para aumentar las fuerzas de artillería con dos regimientos más, ó sea con 1.610 hombres que se distribuirán en las fortificaciones del litoral para servir los cañones de grueso calibre y los morteros en ellas emplazados.

### TESTIMONIO AUTORIZADO

Interrogado el general Merritt acerca de los propósitos belicosos de los Estados Unidos y de los preparativos militares que se llevan a cabo, ha dicho:

«Hemos enviado hombres para el servicio de los cañones en los fuertes principales de la costa, así como las municiones necesarias para esos cañones; pero no nos preparamos a movimiento alguno de guerra inmediato. Esos preparativos—que no son consecuencia del desastre del *Maine*—estaban previstos desde hace largo tiempo y no justifican de ninguna manera la extrañeza que producen en estos momentos. No ocurre nada que justifique la menor alarma.

### ACTITUD DE MAC KINLEY

Telegrafían de Nueva York lo siguiente: «El gobierno está realizando esfuerzos muy grandes, y al parecer sinceros, para calmar la inquietud que existe de un conflicto inmediato con España y que con noticias de sensación viene alimentando desde hace días la prensa exagerada.

A tal punto han llegado la inquietud y la excitación, que el mismo presidente Mac Kinley se ha creído en el deber de intervenir para calmarla por medio de un acto público.

Al efecto hoy ha marchado a Pensilvania y esta noche pronunciará en Filadelfia un

discurso de tono pacífico que se cree destinado a gran resonancia y a poner término, por ahora, a las impresiones y a los rumores alarmistas.

Mac Kinley regresará mañana a Washington.

Fuera de esto no hay nada nuevo en lo que se refiere a las relaciones de los Estados Unidos con España.

El ministerio de Estado anuncia oficialmente que ha resultado hacer en absoluto caso omiso del incidente provocado por la entrevista con el teniente Sr. Sobral, en vista de que éste niega los conceptos que se le atribuyeron ofensivos para la marina norteamericana, y teniendo en cuenta también la declaración del Sr. Du Bose de que desde hace tres semanas el teniente Sobral no forma ya parte de la legación española en Washington.

El Congreso continúa desarrollando escasa actividad en el sentido jingoísta. El hecho de haberse aprobado la proposición pidiendo que la comisión parlamentaria de Marina investigue por cuenta propia las causas del desastre del *Maine* no tiene importancia, porque se sabe que la citada comisión está resuelta a no hacer nada hasta que informe la comisión naval enviada por el gobierno a la Habana, y a conformarse después con el dictamen que ésta formule.

### EL «MAINE»

El cónsul norteamericano en la Habana, Mr. Lee, ha telegrafiado pidiendo que con urgencia se manden más buzos.

El Senado aprobó un proyecto de ley aprobado por la Cámara de representantes votando un crédito para que se rescasen los cuerpos de las víctimas del «Maine» y se les lleva a los Estados Unidos para darles sepultura.

Las últimas noticias recibidas son que resulta en extremo dudoso que pueda salvarse el casco del buque.

El capitán Sigbee ha contribuido bastante a sosegar la excitación pública con un telegrama diciendo que todavía no se ha hecho reconocimiento alguno en la zona de la explosión; que no son, por lo tanto, ciertas las noticias de los corresponsales yankees que afirmaban que los almacenes de pólvoras de a proa estaban intactos; y que son igualmente falsas las suposiciones de los mismos corresponsales, según las cuales está ya averiguado que la explosión fue intencionada y obra de una mano criminal.

Calculase que dentro del casco del «Maine» quedan 60 cadáveres.

Siguen los trabajos de los buzos, aunque con mucha lentitud a causa de lo peligrosa que es la faena.

Espérase un aparato para extraer los cañones que llevaba el acorazado.

Se trabaja en colocar un foco eléctrico dentro del agua; que servirá para ahuyentar a los tiburones y facilitar la labor de los buzos y de la comisión investigadora.

Varios oficiales de la marina española y norteamericana, provistos de las correspondientes escafandras, reconocerán por sí mismos el casco del «Maine».

Se ha encontrado en la coeta, a alguna distancia de la bahía, la bandera del «Maine».

La comisión investigadora norteamericana procede en su investigación con extraordinaria reserva.

A medida que se van redactando los pliegos

de observaciones, son remitidos en los vapores del gobierno americano, que los conducen a Cayo Huaso.

El periódico *La Lucha* censura que forma parte de la comisión Mr. Sigbee, comandante del «Maine», porque este podría acaso tener responsabilidad en el siniestro.

### MÁS BARCOS

El jefe del arsenal de Norfolk ha recibido orden de tener listo en el término de dos días el monitor de dos torres *Furor*, que estaba limpiando fondos y sufriendo algunas reparaciones.

De una manera precipitada se están reforzando las fuerzas de la armada y procediéndose al reclutamiento de marinos.

El crucero de segunda clase *Cincinnati* y el cañonero protegido *Castine*, que habían zarpado con rumbo a Río Janeiro, han recibido orden de detenerse en las islas Barbadas.

### EL GOBIERNO

El imparcial pone en labios de uno de nuestros ministros las siguientes frases:

«Un ministro declara ante varios periodistas que esas alarmas dados periódicos españoles sólo reflejan las exageraciones que estampamos en sus columnas; la prensa sensacionalista de América del Norte.

«Hoy más que nunca—añadió—estamos persuadidos de que el gabinete de Washington desea y hará cuanto esté en su mano por conseguir que no se alteren las excelentes relaciones que mantienen ambos gobiernos.

«El de los Estados Unidos—prosiguió diciendo—y especialmente Mr. Mac Kinley con su actitud enérgica, ha conseguido que las Cámaras reuogan para mejor ocasión las proposiciones de unos cuantos partidarios de los filibusteros y que en la opinión se vaya marcando más y más la tendencia a confiar en la obra del gobierno, que es el primer interés en la buena marcha de los asuntos públicos».

A pesar de las anteriores afirmaciones, añade *El Imparcial*—no dejan de reconocer ciertos individuos del gobierno que en los Estados Unidos se realizan algunos preparativos; aunque suponen que éstos obedecen a órdenes circulares de hace tiempo.

Igualmente otros a otra personalidad del gobierno afirman que es preciso, a todo trance, dar un rudo golpe a la rebelión cubana antes de que comience el período de las lluvias, porque en otro caso España «esperimentaría daños incalculables».

De ahí que se vea con recelo lo que sucede en la capital de la isla, donde las pasiones se agitan con más calor que los impulsos del patriotismo bien entendido, dificultando la obra de la pacificación a que todos deben contribuir en la medida de sus recursos.

Noticias de origen bastante autorizado afirman que si en Mayo no se ha conseguido adelantar en esta obra, el Gobierno de los Estados Unidos intercederá para lograrlo, con ó sin el permiso de España.

Por ahora lo que hace es dar largá al asunto por propia conveniencia, para ponerse en condiciones de imponer su criterio, sino con notas, con otros argumentos más convincentes.

Y entretanto se procura endulzar la conciencia del nuestro Gobierno con frases de amistad y cortesía, que aquí reciben los ministros como testimonios felicitantes del respeto y consideración que nos profesan los

que no perdonan ocasión de demostrar que ignoran lo que son esas cosas.»

## CARNAVAL

### EL TERCER DÍA

Mucha animación ayer, y el paseo de coches con el primer día pero con mayor orden, los pasos de a pie rebosando gente, pocas máscaras y de muy poco gusto; las tribunas municipales muy animadas; las de pago casi vacías.

En el programa figuraba un concurso de disfraces de animales, acudiendo a la tribuna del Obelisco donde funcionaba el jurado correspondiente, una veintena de animales-máscaras que hicieron las delicias del público, aunque ninguno de los disfraces valían realmente gran cosa.

Por esto, sin duda, el jurado, con muy buen acuerdo, declaró desierto el premio extraordinario de 500 pesetas, y solo concedió los siguientes:

Primero: un estandarte bordado. Se adjudicó a un oso que presentaban dos húngaros.

Segundo: un estandarte y 10 pesetas, que se otorgaron a un gallo.

Tercero: un estandarte. Concediósele a una catatifa.

Cuarto: un estandarte. Fué adjudicado a un gato blanco.

Quinto: 20 pesetas. Lo ganaron dos tortugas «bijou».

Sexto: 10 pesetas. Se adjudicó a un cocodrilo.

Séptimo: 10 pesetas. Se adjudicó a una ternera.

Llegaron tarde algunos «animales», entre ellos una cigüeña de tamaño colosal, bastante bien hecha.

Las carrozas «La Primavera», «Las Bacantes» y «Culto a Vesta», «Las cuadrigas» y «El palanquín romano», que habían figurado en la cabalgata del domingo, desfilaron por el paseo.

También ha habido algunos carruajes con disfraces, entre ellos uno de corcho, y otros dos con decoración de sierra, llevando como paras de bandidos tituladas: una «Diego Corrientes» y otra «El barquero de Cantillanas».

Se verificó el desfile por la calle de Alcalá materialmente cuajada de coches y transeúntes a pie.

No bajaban de 200.000 las personas que a las siete de la tarde ocupaban el trayecto desde la Cibeles a la Puerta del Sol.

### EL «VIZCAYA»

Visitó anoche el ministro de Marina al señor Sagasta, para llevarle los telegramas que había recibido del comandante del crucero «Vizcaya», que dicen así:

Nueva York 21.—Llegamos ayer tarde, fundeando en Sandy Hook por la espesa niebla reinante, habiendo pasado 34 horas capeando un fuerte temporal giratorio huracanado, que nos cogió entre las Bermudas y Cayo Mateas.

El barco valiente y sin averías, la tripulación toda con excelente salud.—*Eulate*, Nueva York 22.—Ayer tarde hice a la plaza los saludos de ordenanza, que fueron contados inmediatamente.

El almirante jefe del arsenal envió un oficial a complimeatarme, haciéndole yo presente mi sentimiento, y el de la dotación a mis órdenes, por la catástrofe del «Maine», en prueba de lo cual tenía izado mi pabellón a media asta.

Envíe por telegrafo mi pésame a este señor ministro de Marina.

Acompañado de nuestro cónsul, visité hoy al almirante, al general y al alcaide, recibiendo en todas partes muchas atenciones.

Mañana engalano y saludo al cañón, asociándome a la fiesta nacional por aniversario del nacimiento de Washington.

Mañana también me devolverán las visitas estas autoridades.

Rehusé toda invitación para festejar, considerándome como de duelo.—*Eulate*.

El «Vizcaya» saldrá hoy de Nueva York con rumbo a la Habana.

## De Cuba

### TELEGRAMAS OFICIALES

Habana (sin fecha).—Governador general al ministro Ultramar: «...»

En el baile de Injira estalló anoche un petardo formado con un tubo de la cañería.

En herido grave y tres leves, por un petardo que se le cayó encima.—*Blanco*.

Habana (sin fecha).—Governador general al ministro de Ultramar: «...»

No es exacto telegrama Cayo Huaso relativo a Máximo Gómez, al cual se encuentran hace días en Tabacón, cerca y al Oeste de la trocha.—*Blanco*.

### UN COMBATE

El batallón de Valencia ha dispersado en Guanaj (Pinar del Río) la partida del cabecilla apodado el *Payaso*.

Murieron 10 rebeldes; nosotros tuvimos cinco heridos.

### EL GOBIERNO COLONIAL

El gobierno insular ha acordado eximir del pago de derechos reales a las empresas que se dediquen a montar las fincas azucareras.

También ha dispuesto que se reserven los cargos que tenían a los directores de hospitales y sociedades benéficas que fueron declarados cesantes por simpatizar con la rebelión. Se les marca un plazo dentro del cual han de presentarse en la isla de Cuba.

Se ha confirmado el nombramiento del señor Angulo como delegado del Gobierno insular en Washington para preparar el tratado de comercio, mediante instrucciones que redactarán los Sres. Montoro y Rodríguez.

### LA CARTA DE GOVIN

El cable ha transmitido a la Habana el texto de la carta del Sr. Govin, publicada por *El Nacional*, de Madrid.

El Sr. Govin dice que se trata de un documento apócrifo, y califica duramente a los autores de la superchería.

Añade que el origen de ella pueda buscarse en los enemigos declarados del régimen autonómico, que quieren privar a ésta de los elementos más importantes y decididos.

— 10 —

— 11 —

se sonreía mirándome con aire de inteligencia, de finura y de bondad. Cuando por la noche llegamos a Roma, me apeé en la misma posada que ellos.

Me llevaron a mi cuarto, donde me dormí, y no desperté hasta que vino a llamar a la puerta mi amigo, invitándome a que fuera a almorzar.

Me vestí a toda prisa, y bajé a la sala, donde estaban reunidos todos los viajeros.

Iba a estrechar la mano de mi compañero de viaje y le buscaba en vano entre los convidados, cuando estalló en todos los semblantes una risa general.

En lugar del hijo ó del sobrino de David distinguí a su lado una encantadora figura de doncella romana, elegantemente vestida, y cuyos cabellos negros, trenzados al rededor de la frente, estaban sujetos por detrás con dos grandes alfileres de oro con cabeza de perlas, como los llevan todavía las campesinas de Trivoli.

Era mi amigo, que al llegar a Roma había recibido su traje y su sexo.

El pintor en cuya casa estaba hospedado no salía jamás de su taller sino para ir los domingos a misa con su mujer y su hija, joven de diez y seis años, tan laboriosa como él.

Su casa era una especie de convento, donde no era interrumpido el trabajo del artista, sino por una comida frugal y por la oración.

Por los noches, cuando los últimos replandores del sol se apagaban en las ventanas del aposento del pobre pintor, y las campanas de los monasterios tocaban el *Ave María*, ese adiós armonioso del día en Italia, el único cansado de la familia, era rezar juntos el rosario, y salmodiar a media voz las letanías, hasta que de debilitadas las voces por el sueño, se apagaban en un vago y monótono murmullo semejante al de la ole que muere sobre una playa donde cae el viento con la noche.

Esta escena tranquila y piadosa de la noche, en que daba fin al trabajo aquel himno de tres almas que se elevaba al cielo para descansar del día, me gustaba sobremedera, y me recordaba la casa paterna, donde nuestra madre nos reunía también para rezar,

La cantatriz que tenía algunos años más de edad que yo, no me manifestaba otro afecto que el de una tiernísima amistad, y por mi parte era demasiado tímido para que la revelara otra clase de sentimientos, y debo confesar que no los experimentaba siquiera, a pesar de mi juventud y su hermosura.

Su vestido de hombre, su familiaridad enteramente viril, y el sonido varonil de su voz de contralto me causaban tal impresión, que no veía en ella más que un bello joven, un camarada y un amigo.

III

Cuando Camila se fué, me quedé absolutamente sólo en Roma sin más conocimientos que los sitios, los monumentos y las ruinas donde ella me habían conducido.

Hubiera debido sospecharlo por la ternura de su mirada y por la gracia de su sonrisa; pero confieso que no se me ocurrió semejante idea.

«El traje no cambia el corazón, me dijo ruborizada la hermosa romana; sólo que yo no dormiréis sobre mi hombro, y en vez de recibir flores de mí, aeréis vos quién me las dé».

Esta aventura es enseñará a no fiaros de las apariencias de amistad que en adelante os manifesten, porque podrían ser otra cosa muy diferente.

La joven era una cantatriz, discípula y favorita de David, que la llevaba consigo a todas partes, y la vestía de hombre para evitar comentarios en el camino.

Tratábala como padre más que como protector, y nunca mostró la mínima envidia por las gratas é inocentes familiaridades que él mismo había dejado establecerse entre nosotros.

Estas manifestaciones han sido telegráficas por el Sr. Govin a Madrid.

### EL «DAUTLESS» APRESADO

Telegramas de Jacksonville aseguran que el buque filibustero *Dautless* ha sido capturado por un barco de guerra español.

**PRESIDENTE**  
El Sr. Giberga ha sido elegido presidente de la Comisión de autonomistas radicales nombrada por la junta directiva del partido para dirigir el mismo y gestionar la paz con los insurrectos.

### MUERTE DE UN VALIENTE

Ha muerto el valiente soldado D. Pedro Garrido.

La muerte del valeroso soldado que hizo digno, entre otras distinciones, de la mayoría que pudo aspirar al militar, la cruz laureada de San Fernando, ha producido honda y triste impresión en cuantos conocían sus méritos y repetidos hechos de armas.

Ya en la primera guerra formando parte de las escuadras que organizó en Guantánamo D. Santos Pérez, dió muestras, no sólo de su valor, sino de su pericia, y al iniciarse la actual se apresuró a ponerse a las órdenes de las autoridades militares de Oriente para contribuir a la defensa de la integridad de la patria.

Formando por su cuenta una partida salió al campo para detener la marcha de la expedición que acababa de organizar Maceo.

El primer resultado que obtuvo fué la muerte del cabecilla Flor Crombet y el asedio de los dos Maceos, asedio tan estrecho que los obligó a pasarse varios días sin alimento.

Bajo su dirección se organizaron de nuevo las célebres escuadras de Guantánamo, que no tardaron en responder a sus gloriosas tradiciones.

Cuando Maceo había logrado reunirse a las fuerzas de Periquito Pérez y con gentes levantadas en la misma jurisdicción de Cuba amenazaba ya a Guantánamo, salió a cortar la marcha una columna al mando del teniente coronel Bosch.

En Jovito se trabó la acción; pero apenas iniciada, cayó muerto el jefe de la columna, y ésta se vió completamente envuelta por el enemigo.

Entonces, cuando ya los nuestros habían perdido toda esperanza y Maceo se vanagloriaba del triunfo, Garrido al frente de ochenta caballos, sin reparar en el número de sus enemigos y en lo desventajoso de su posición, cargó con tal denueso, que empujando el páncico en los rebeldes se retiraron éstos en el mayor desorden a Mayori, recuperando los leales lo perdido y el cadáver del valiente teniente coronel Sr. Bosch.

Garrido, que estuvo en Madrid el verano último, daba ya muestras de andar muy decaído de salud.

El valeroso soldado deja una numerosa familia, a la que la patria tiene el deber de amparar en recuerdo del que tantos sacrificios hizo por ella.

## Fuera de España

### CANADÁ Y LOS ESTADOS UNIDOS

Asegura el *Times* que las relaciones entre los Estados Unidos y Canadá han llegado a ser muy tirantes, con motivo de los placeres de oro de Jonkon.

Aún no puede afirmarse que por el ministro del Interior del Canadá se haya concedido autorización a los destacamentos de tropas norteamericanas para acompañar en territorio inglés a la expedición enviada con objeto de prestar socorro al distrito de Klondike. Por otra parte, los nuevos reglamentos aduaneros exigen que las mercancías compradas en el «Dominio» y destinadas al Jonkon sean transportadas en buques en los que vaya arbolada la bandera inglesa.

Los periódicos de la oposición suponen que estos nuevos reglamentos han venido en mal hora: en el momento en que el Canadá pide a

los Estados Unidos que concedan a sus productos un trato de favor en el puerto angloamericano de York-Wrangell.

El *Globo* de Toronto, periódico oficial del Gobierno, dice por su parte: «Considerando las dificultades que parecen suscitarse contra los productos canadienses en el Stikeen, será preciso que examinemos si debemos permitir a los anglo-americanos llegar en tropel al distrito de Jonkon, cuando su Gobierno obra de un modo tan poco amistoso respecto de nosotros».

### TORTURAS DE UN EXPLORADOR

*The Chronicle* de Londres publica una extensa descripción de las torturas que han sido infligidas en el Thibet a Mr. Landor, explorador inglés, que trataba de regresar a Lhasa, y a dos servidores indígenas que le acompañaban.

Las víctimas fueron atadas a un árbol con tanta crueldad que las ligaduras penetraron en brazos y piernas hasta el mismo hueso.

Después de azotados bárbaramente, se quemaron a Mr. Landor los ojos con hierro candente, y tras de haberle sujetado a otra clase de torturas, se le hizo recorrer 80 millas a caballo sobre una silla sembrada de puntas de hierro.

Dejando a las tres víctimas por muertas, éstas fueron milagrosamente salvadas, cuando ya Mr. Landor estaba a punto de perder la razón y tal vez la vida.

Los médicos, que han encontrado a los tres martirizados en tal estado, que puéto menos que imposible era reconocerlos, no desconfían de que Mr. Landor recobre la vista, pues aunque ha perdido un ojo, el otro parece haberse salvado de la acción del hierro candente.

### LAS ARMAS DE PEQUEÑO CALIBRE

Una vez más se ha comprobado que los efectos de los proyectiles en las armas de fuego son tanto más terribles cuanto menor es el calibre de aquellos.

Una considerable cantidad de carabinas del sistema Lee Metford ha caído en manos de los indios rebeldes que en la actualidad guerrean contra los ingleses.

Los soldados heridos por estos nuevos proyectiles tienen todos que sufrir la amputación inmediata del miembro lesionado, porque la bala, aun a larga distancia, tritura completamente el hueso que atraviesa.

### EN BUSCA DE UN TESORO

El capitán Mr. Temple, de la marina real inglesa, se propone ir a más que extraer de las profundidades del Mar Rojo un tesoro que se valda en 5.00 millones de duros.

Antes de que Vasco de Gama doblara el Cabo de Buena Esperanza, las riquezas de la India eran transportadas por el Mar Rojo, cuya extensión es de unas 1.300 millas, y su anchura en muchos sitios no excede de 37 millas.

Su profundidad es poca, y los antiguos consideraban muy peligrosa la navegación por el Mar Rojo, siendo innumerables los naufragios ocurridos en él.

Buques cargados de perlas y rubies yacían en el fondo del mar, que el capitán Temple proyecta explorar con el auxilio de un Sindicato de capitalistas ingleses, franceses y alemanes que a este fin se ha formado en Londres.

El capitán Temple piensa dirigir sus primeras tentativas al mar de Arabia, en que la profundidad es menor hoy; pero en cambio, los buques tendrán que luchar con otros inconvenientes, tales como la elevada temperatura del agua, gracias a la cual habitan aquellas profundidades verdaderos monstruos marinos, que pueden considerarse como guardia de los tesoros sepultados.

### FIRMAS AFRICANAS

Los Soberanos y Príncipes del Africa tienen una manera muy singular de firmar los tratados de alianza.

El jefe de los malhadistas, Addullah, ha enviado al «negus» Menelick la cabeza embal-

samada del Rey Juan de Abisinia, muerto por los desvichas, y cuyo despojo ha sido conservado por los partidarios del Mahdi como un glorioso trofeo; la devolución se ha hecho en señal de amistad con los abisinios.

## EFEMERIDES GLORIOSAS

### Combate naval del cabo Sicie

22 de Febrero de 1744

Jornada gloriosa, pero desgraciada fué la de este día para la escuadra española. Marchaba unida la flota hispano-francesa contra la inglesa—a la cual se prometían destruir para limpiar de barcos británicos aquella parte del Mediterráneo—y sobre la costa de Provenza y junto al cabo de Sicie se entabló la lucha.

El almirante inglés, Mantherris manióbró con tan habilidad que consiguió separar las fuerzas aliadas, y aprovechando tan favorable coyuntura cargaron los barcos ingleses contra la escuadra española, muy inferior por sí misma en elementos y número a la enemiga.

La defensa de los buques españoles, fué corajuda y esforzada. Pero la superioridad de los contrarios hizo baldío su intrépida bravura. El «Real Felipe» de 114 cañones que mandaba el jefe de la escuadra, D. Juan José Navarro, fué acometido sanamente por el propio comandante Matherris con el «Namur», el «Malborough» y el «Norfolk» especialmente, consiguiendo rechazar a los contrarios. Auxiliaron en aquel trance el «Hércules» y el «Constante» al «Real Felipe» que quedó desmantelado, derribadas sus bergas mayores sobre los postales.

Navarro resultó herido en una pierna por un casco de metralla. Pasadas algunas horas, el enemigo volvió a embestir contra el referido navío que llegó a verse atacado por siete buques ingleses; a pesar de los destrozos sufridos se defendió con valentía y peleó su dotación con tanta energía que el enemigo vió burlado su propósito de rendirle, consiguiendo aquellos bravos con su heroísmo conquistar con la corona del martirio el bien de la patria agradecida por su denodada proeza.

Como premio a tan brillante defensa al almirante, D. Juan José Navarro, se le concedió el título de marqués de la Victoria.

### Asalto y conquista de Ruvo (Nápoles)

23 de Febrero de 1503

En su deseo de conquistar laureles para su patria y de dar gloriosa cima a la guerra que en el reino de Nápoles sostenía el soberano aragonés con el de Francia, Luis XII, Gonzalo de Córdoba, el justamente llamado Gran Capitán, no despreciaba ocasión de combatir al francés y por esto, cuando fué sabedor de que el duque de Nemours había partido de Ruvo a Castellaneta con parte de la guarnición, para castigarle por haberse pasado algunos habitantes al partido aragonés, al frente de todas las fuerzas de que disponía, 3.000 infantes y 1.000 jinetes, marchó sobre Ruvo, a la que sitió en regla y cual si murallas y artillado uno de los lienzos, organizó el asalto, llevándose a efecto el 23 de Febrero de 1503.

Si bravo y heroico fué el comportamiento de los españoles, no lo fué menos el de los franceses. Mandaba a éstos el señor de La Paliza, quien, cual correa ponía a la fama que de experto y valeroso militar gozaba, preparó y realizó una defensa brillante y digna por todos conceptos de ser tenida como ejemplar.

El asalto se dió penetrando Gonzalo

de Córdoba por la mayor parte de su gente por la brecha, al mismo tiempo que García de Paredes, auxiliado de escaldas y perchas, escalaba la población por el lado opuesto.

No obstante esta doble acometida, La Paliza y los suyos se defendieron muy bien, y solo cuando las calles de Ruvo estaban sembradas de muertos y heridos, ó mejor, cuando ya toda resistencia no serviría más que para hacerse matar, consintieron en entregar sus armas.

## De Filipinas

Manila 19 Enero.

Continúan las presentaciones de partidas insurrectas, porque aun cuando algunos ca becillas de segundo y tercer orden han querido alardear de independientes y se resistieron a entregar las armas, pensando incautos que ellos valían algo de por sí, tan pronto como vinieron de Hong Kong algunos de los je es que allí habían marchado y en cuanto fueron a sus campamentos y hablaron con ellos, han ido entregándose paulaticamente, y casi puede asegurarse que ya no queda en el campo enemigo ni un solo hombre de los que han figurado en la insurrección.

Es más, casi me atrevo a asegurar que si queda alguno de los más infames y sin ningún prestigio, se apresurará por sí mismo y por la cuenta que le tiene, a presentarse a las autoridades españolas, porque, cosa notable, aun que muy propia del carácter del indio, así como las corrientes de la moda eran el año pasado alardear de insurrectos, ahora es de echarse de español y hasta los «batas» y los «prisioneros» se enorgullecen de ser leales y de estar incondicionalmente al lado de las autoridades.

Desde que Emilio Aguinaldo dió en el campamento de Biac na bató gritos de «Viva España» y de «Viva Filipinas siempre española» se ha excitado el patriotismo en esta gente y creo que si alguno se negara a rendirse sería capaz el mismo Aguinaldo de emprender el viaje desde Hong Kong y venir al Archipiélago para pegarle cuatro moquetes, sino lo fustilaba.

Lo que no nos explicamos fácilmente la mayor parte de los *castillos* que vivimos aquí es la cantidad exigua de armas que han entregado los insurrectos, y más que esa misma exigüidad el mal estado en que estaban, pues hoy mismo han pasado por la escolta cuatro carretones cargados de armas de fuego y pudo asegurarse que cuantos hemos presenciado el desfile del convoy, nos hemos maravillado que con esa «basura» se haya podido obtener el empuje de nuestros bravos soldados, y más aún, de que se hayan podido estar defendiendo tanto tiempo.

Es muy posible por qué no que las armas útiles hayan venido por otro camino, pero yo, y conmigo muchos peninsulares, hemos pensado que hubiera sido mucho mejor y más prudente no haber pasado esas armas por las calles principales de Manila, y de no haber otras vías de comunicación por donde llevarlas, al menos cubiertas con mantas para que nadie las hubiera visto; porque con semejante exhibición lo que se ha conseguido es hacer pensar que los insurrectos no han entregado sus mejores armas, sino lo viejo é inútil, cosa que yo no puedo admitir, porque no quiero pensar que los generales que fueron a recogerlas son tan inocentes que se dejaron engañar como chicos de la escuela.

De todos modos yo, de tener alguna influencia en los círculos militares, no hubiera consentido en el espectáculo que hemos presenciado esta tarde.

De todos modos como la paz es un hecho el archipiélago todo, se prepara a celebrar hecho tan notable celebrando festejos en señal de júbilo y regocijo por el triunfo político alcanzado, no menor ni más insignificante que el triunfo de los armas.

Muy larga sería la lista de las fiestas que se anuncian en provincias, y así es que prescindo de hacerme eco de ellas, máxime cuando será muy posible que no se celebren todas; pero de las que se proyectan en Manila he de decir algo.

En primer lugar tendremos el sábado 22 un espléndido baile en el palacio de Malacañang, residencia del capitán general, en el que se basilará un rigodón de honor.

El día 30 ó 31, aprovechando la oportunidad de jurar la bandera el regimiento número 73, que le ha regalado el casino Español, habrá un magnífico *agarden party* en el cuartel de la Laneta, donde se hospeda dicha fuerza, habiéndose mucho de esta fiesta, pues según de público se dice, su coronel Molón, y los demás jefes y oficiales del regimiento están dispuestos a tirar la casa por la ventana para hacer una cosa digna y que deje nombre en Manila.

Luego vendrán los festejos del Ayuntamiento, entre los cuales habrá un baile, que, como dicen en Andalucía, será «cosa buena», por que hay que advertir que el municipio de Manila ha derrochado siempre el dinero en esta clase de «festahans», y esta vez teniendo a su frente una personalidad tan distinguida como el señor D. Eugenio del Sar-Orozco, se puede asegurar que el baile ha de ser algo muy nuevo y muy elegante, sobre todo, si es exacto, como se dice, que ha pedido a Hong-Kong los favores para el colifón.

Luego vendrá el baile del general Montojo, jefe de esta Escuadra y Apustadero, y luego el del chino cristiano Carlos Palanca, de cuya fortuna y espléndido creo que ya he hablado en cartas anteriores.

Además se habla de otros muchos bailes de menor cuantía, como serán los de Genato Sabas del Rosario, en el que se hará música a primera hora, pues sus hijas son grandes «musicionnes» y otras de mestizos a los cuales concurrirá la sociedad madrileña, que como he dicho siempre, es esencialmente democrática.

C. FRANQUELO

## LA CARTA DE GOVIN

El señor ministro de Ultramar ha recibido el siguiente telegrama:

Madrid 22.—Ministro de Ultramar, Madrid.

Carta que se me atribuye en *Nacional* es ardido enemigo del nuevo régimen, por temor influencia mía en país para afianzamiento autonomía. Protesto energía hombre honrado. No ambiciono poder; defiendo honor contra malquerencia.—Govin.

## EL ENTIERRO DE LA SARDINA

Aunque bastante desapacible la tarde por el intenso frío que se dejaba sentir, la pradera del Canal estuvo concurridísima.

Al «entierro de la sardina» han asistido muchísimas máscaras, abundando los disfraces de bebés, en hombres y mujeres.

Han abundado las jurgas con cante de todas clases y condiciones, y el vino y las meriendas.

Tampoco han faltado, por más del mosto, las cuestiones, aunque por fortuna sin resultado desagradable.

Las comparasas concurren así todas y todas también cantaron las coplas de sus respectivos repertorios, suprimiendo en vista de las detenciones habidas, algunas de aque llas.

La Rondalla aragonesa titulada La Efectiva, que dice hace cuantísima para los heridos de Cuba, estuvo en el Canal cantando la jota é improvisando coplas a todas las chicas que formaban la comitiva del «entierro de la sardina».

Tampoco dejaron de asistir los disfraces de «animales», dándose el caso de que «bajo un mal pellejo se ocultaba un buen bebedor».

Me conducía sin pensar en ello a los mejores sitios, y en las horas más oportunas para contemplar los restos de la ciudad antigua: por la mañana, a los copudos pinos del Monte Pincio; por la tarde a las grandes sombras de las columnatas de San Pedro; por la noche, a la claridad de la luna, al recinto mudo del coliseo; en los hermosos días de otoño, a Albano, a Frascati y al templo de la Sibila, donde resonaba el eco y se percibía la humedad del rocío de las cascadas de Tivoli.

Mostrábase ella alegre y juguetona como una estatua de la eterna juventud, en medio de aquellos vestigios del tiempo y de la muerte.

Danzaba sobre el sepulcro de Cecilia Metela, y mientras yo meditaba sentado en una piedra, hacia resonar con su robusta voz de teatro las sinistras bóvedas del palacio Diocleciano.

Nos velviamos a la ciudad al anochecer, llevando nuestro carruaje lleno de flores y de fragmentos de estatuas, é ibamos en busca del viejo David, a quien sus asuntos retenían en Roma, y que nos llevaba al teatro para concluir el día en su palco.

unas veces en su cuarto, y otras en el jardía de Milly, a la última claridad del crepúsculo.

Al encontrar los mismos hábitos, las mismas costumbres y la misma religión me sentía como trasladado al techo paterno en aquella casa desconocida.

No he visto jamás vida más recogida, más solicitaria, más laboriosa y santificada que la casa del pintor romano.

Tenia este pintor un hermano, pero no vivía con él.

Enseñaba la lengua italiana a los extranjeros más distinguidos que pasaban los inviernos en Roma; era más que un profesor de lenguas, un literato de gran mérito.

Joven todavía, de arrogante figura y de carácter antiguo, había figurado mucho en las tentativas de revolución que habían hecho los republicanos romanos para resucitar la libertad de su país.

Era uno de los tribunos del pueblo, uno de los *Riensi* de la época: había representado uno de los principales papales.

y su compañero me colmaba de atenciones y obsequios, a los que correspondía yo con el abandono y candidez propias de mi edad.

Aún no habíamos llegado a Roma y ya el gallardo viajero y yo éramos inseparables.

En aquel tiempo el correo no empleaba para ir de Florencia a Roma menos de tres días.

En las pesadas mi nuevo amigo era mi intérprete; en la mesa me servía el primero; en el carruaje me proporcionaba el mejor sitio a su lado, y si me dormía estaba seguro de que mi cama tendría por almohada su hombro.

Cuando bajaba del coche para subir las elevadas montañas de la Toscana ó de la Sabina, bajaba el conmiigo, me daba noticias del país, me decía los nombres de los pueblos, y me indicaba los monumentos; se complacía en coger flores, y compraba en el camino higos y uvas que depositaba en mis manos y mi sombrero.

David parecía ver con placer el afecto que su compañero de viaje profesaba al extranjero, y algunas veces

Muchos de los bailes de madrugada se trasladaron al Canal para seguir bailando y gritando.

En provincias, según los telegramas y periódicos, las lluvias y el mal tiempo han deslucido las fiestas de Carnaval.

## NOTAS POLITICAS

Pocas nuevas, ó, más propiamente dicho, ninguna.

Todos los temas comentados son viejos y viejos también los aspectos con que los comentaristas presentaban los asuntos.

El señor presidente del Consejo ha sido interrogado por los periodistas acerca de varios asuntos de actualidad.

El Sr. Sagasta hizo referencia al telegrama del Sr. Govin.

Habló también del recibimiento cariñoso que ha hecho el Gobierno de Washington al Vizcaya, como negación de los falsos rumores alarmantes de estos días.

También se mostró el Sr. Sagasta optimista respecto á Cuba, tanto en lo que se refiere al problema militar como al político.

También desmintió que sean malas las noticias de Filipinas recibidas en Madrid, é hizo referencia á una carta del general Primo de Rivera, en la que pinta el estado general del archipiélago, habla del afianzamiento de la paz y, refiriéndose al estado de su salud, insiste en pedir su relevo.

El Sr. Sagasta no dijo nada acerca de quién pueda ser el sucesor del general Primo de Rivera.

El nombramiento de capitán general de Filipinas se acordará en el Consejo que los ministros celebran mañana en la Presidencia, porque el efecto ha de estar en Manila á principios de Abril, para cuyo tiempo ha de regresar con dirección á la Península el señor Primo de Rivera.

No es exacto que el general Sr. Lachambre vaya á ser nombrado ahora para cargo alguno en Filipinas.

Ayer regresaron á Madrid los Sres. Gamazo, Maura, Silvela y Pidal.

En breve pasará de la Dirección de lo contencioso al Consejo de Estado el expediente de los mineros contra el monopolio de los explosivos.

Al banquete con que el nuevo representante de España en Washington será obsequiado esta noche por Mr. Woodford, están invitados el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Ultramar.

También asistirán el duque de Veragua como descendiente de Cristóbal Colón y varias damas aristocráticas.

El Sr. Sagasta es probable que no pueda concurrir al banquete, en atención á su delicado estado de salud.

**Dice La Correspondencia de España:**  
«Algunos candidatos de la Unión Conservadora han escrito á sus electores declarando ya quien es el jefe del partido, y parece que esto ha producido mal efecto, porque la declaración oficial no se ha hecho, y bien pudiera ocurrir que se equivocaran los que anunciando ya quien será el jefe, se encontraran después con que no era aquél, sino otro distinto.»

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio dominaron las notas optimistas respecto á las cuestiones de Cuba. Las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto el Vizcaya en Nueva York demuestran, á juicio del Gobierno, las buenas relaciones de amistad existentes entre España y los Estados Unidos.

El lenguaje de Mac Kinley en el discurso que pronunció anteayer en la Universidad de Filadelfia es de tonos tan pacíficos, que aleja todo peligro de una próxima ruptura de relaciones.

El *vingesimo* podrá continuar vociferando y haciendo esfuerzos para arrastrar á Mac Kinley en su corriente de odio á España; pero lo que basta ahora resulta probado, en opinión del Gobierno, es que en la Casa Blanca se siguen respirando aires de paz.

Quedó enterada la reina del propósito del gobierno en disolver las Cortes, convocando elecciones generales.

Como el gobierno mantiene la fecha del 27 de Marzo para la elección de diputados, decía el señor presidente del Consejo que no importa retrasar algún día la publicación del decreto, firme en su propósito de estrechar los plazos para que las Cortes estén disueltas el menos tiempo posible.

Probablemente se publicará el decreto el sábado.

## El escándalo Dreyfus

### El proceso de Zola

#### Telegramas de Fabra

Paris 23.—Los periódicos de hoy consagran preferente atención á la audiencia de ayer del proceso de Zola.

Casi todos convienen en que Labori, defensor del célebre novelista, obtuvo un verdadero triunfo oratorio. Añaden que el discurso de dicho abogado ha dado alientos á los amigos de Zola, inspirando cierto temor á sus adversarios.

Paris 23.—En algunos Ayuntamientos de Francia se han aprobado proposiciones anatematizando al procesador de Emilio Zola en la cuestión Dreyfus, proceder que se califica de antipatriótico.

Los periódicos afectos á Zola publican varios artículos contra los ministros, dicen-

do que éstos con su conducta están entregando la República á los generales, que quieren hacerse árbitros del país.

## LA SESION

Mucha animación en los alrededores del Palacio de Justicia, pero no ocurre incidente alguno.

El Sr. Labori continúa su defensa.

—Much me ha forzado—dice—á desvanecer las oscuridades que hay en este asunto y he querido mostraros las mentiras para hacer apreciar los testimonios que se han presentado.

Ahora es preciso añadir á las piezas de que os habla el general Pallieux otras de más importancia.

El general Pallieux, dice, pretendió arrojar luz sobre el asunto diciendo: sobre todo, no digáis que habéis tenido relaciones con ese judío.

Este, añade Labori, es el incidente más triste del proceso, porque se pensó, gracias á esa prueba moral, desviar el verdadero carácter del proceso.

Labori sostiene que la nota llevaba las palabras «con esa judería» y no «con ese judío»; cree que la nota emanaba de un agente subterfugio encargado del espionaje, que habiéndose procurado una tarjeta de un agregado de la embajada, hizo llegar el todo al ministerio de la Guerra.

Creo también Labori en la buena fe del estado mayor; pero le pide que continúe las investigaciones, á fin de descubrir si la pieza es falsa, si la prueba era concluyente ó la había mostrado Picquart para detener las investigaciones.

En cuanto al general Pallieux—dice el defensor,—su buena fe fué sorprendida.

Si los gobernantes no enseñaron esa prueba en otras partes, fué porque haciera ver produciría, no la guerra, como se ha dicho, sino el ridículo. (Agitación.)

Examina y discute el bordereau.

Esas piezas podían ser conocidas por otras muchas personas además de Dreyfus.

Se ha dicho que el bordereau era de puño y letra de Dreyfus; pero también otros peritos han dicho todo lo contrario.

El mismo Esterhazy ha declarado que la letra del bordereau se parece terriblemente á la suya.

Labori terminó estos razonamientos diciendo que está probado hasta la saciedad que el bordereau es de Esterhazy y no de otro ninguno.

Presenta á Esterhazy como un hombre lleno de deudas, viviendo una vida de trampos, de ilegalidades, de engaños, pronto á todos los expedientes para salir de su difícilísima situación.

—Y yo me pregunto—exclama Labori—¿quién es el que ha podido protegerlo?

—Señores jurados, á vosotros me dirijo y de vuestra conciencia espero un veredicto que honre al país. Francia ha sido siempre la cuna de todos los movimientos de emancipación redentora.

«El sentimiento del derecho y de la verdad se había oscurecido en este país. Y un hombre, un hombre que es Ham Zola, se ha levantado para protestar contra las oscuridades del proceso Dreyfus y contra el último fallo del Consejo de Guerra.»

«Para que eso hiciera necesitaba todo el valor que tiene, el valor de una conciencia honrada. Está ante vosotros que se está en la testa la nación. Premiaréis un acto de soberano sacrificio, turbando su vida, intimidándole, dando ese ejemplo de cobardía moral, al no atreveros á proclamar la verdad?»

«No, Vosotros, señores jurados, daréis un ejemplo de dignidad, de energía y de firmeza, y vuestro veredicto significará tres cosas igualmente augustas: ¡Viva el ejército! ¡Viva la República! ¡Viva Francia!; es decir, ¡Viva el derecho! ¡Viva el ideal eterno de justicia!» (Aplausos vivísimos. Grandes silbidos. Gritos diversos de ¡Viva el ejército! ¡Viva la República! ¡Abajo los jueces! Gran alboroto.)

Al comenzar su informe el abogado del gerente de L'Aurore, Maître Clemenceau, se restablece la calma en la sala.

Habla éste en medio de un gran silencio.

—Quiero unir mi palabra á las de Labori y Zola á favor del derecho y de la verdad.

Es preciso que se haga la revisión del proceso Dreyfus, porque el fallo pronunciado lo fué ilegalmente. (Rumores.)

Cuando se hiera inculcamente á un inocente es la nación la que resulta herida y maltrecha.

Así Clemenceau protesta de su respeto para el ejército que no puede considerarse ofendido ni menospreciado porque se afirma el error de un Consejo de guerra.

Desde que nacieron por primera vez las dudas sobre la culpabilidad de Dreyfus, se debió sortar esta agitación, se debió ordenar la revisión.

Por lo demás, aquí no se trata del ejército ni está éste en discusión, se trata de una cosa de índole absolutamente judicial.

«Háblase de la santidad de la cosa juzgada. Mirad esa santidad, señores jurado; miradla—dice señalando al Cristo que hay en el centro del pretorio.—Esa imagen está colocada en la Sala de Justicia para recordar á los jueces el más monstruoso error judicial que el mundo ha conocido.»

Clemenceau termina diciendo:

«Vais á pronunciar el veredicto. Muchos franceses dicen que es posible que Dreyfus haya sido condenado irregularmente, que lo ha sido con justicia, y eso basta. Pues bien, no: esos sofismas de la justicia eran buenos en los tiempos de Luis XIV. El pueblo francés batió sobre las ruinas de la Bastilla, pero conservamos esta Bastilla de la razón de Estado, de esa razón que por medio de la guillotina detuvo el magnífico movimiento nacional de 1879.»

«Declara en nombre del pueblo francés que es menester que haya justicia hasta para los ulios.»

«Nosotros comparecemos ante vosotros, jurados de Francia. Vosotros comparecéis ante la historia.» (Protestas, gritos y desorden que duran largó rato. Una voz dice: ¡Ha habido justicia para Cornelius Herz!) Rectifica el abogado general y dice:

«Voy á exponer la cuestión que va á dilucidarse, puesto que hace dos días nadie ha hablado de ella. El consejo de guerra que ha absuelto á Esterhazy, ha obrado por orden ó no? (Grandes aplausos.)

«Asistimos á un espectáculo intolerable. Desde hace quince días injuriamos al ejército gentes que no han tenido una prueba que aportar. Ahora siguen injuriándole de una manera hipócrita, puesto que aparentemente le vitoran. (Se renuevan los aplausos.)

Labori, con voz enronquecida, protesta de que se le acuse de ineptitud al ejército y los abogados le aplauden.

## Zola condenado

### AGITACION INMENSA

El presidente, puesto en pie, dirige al jurado la siguiente pregunta:

Emilio Zola, ¿es culpable de haber difamado al Consejo de guerra de París en su artículo titulado «Yo acuso» que apareció en el periódico *La Aurora*?

El jurado se retira á la sala de deliberaciones.

Después de treinta y cinco minutos de deliberación, un timbre anuncia el regreso del jurado.

El presidente, llevándose la mano derecha al pecho, dice con voz sonora, después de haber leído de nuevo la pregunta del presidente del tribunal:

—Por mi honor y por mi conciencia, ante Dios y ante los hombres, la respuesta del Jurado es:

SI.

El fallo es recibido con aplausos atronadores y con gritos de ¡viva el ejército, viva Francia abajo Zola.

Emilio Zola, es condenado á un año de prisión, tres mil francos de multa y las costas.

El gerente de *La Aurora* es condenado á cuatro meses de prisión y tres mil francos de multa.

La pena impuesta á Zola es la mayor en el grado correspondiente.

Se oye un clamor inmenso, un grito unánime de ¡Viva el ejército!

Todos los brazos se alzan en actitud amenazadora.

Se prevén imponentes manifestaciones.

## LA GUERRA EN CUBA

### UN COMBATE

El batallón del Infante salió de Candelaria con provisiones para cinco días.

Iba á operar en combinación con los batallones de Canarias y Gerona y debían las tres columnas reunirse en Lomas del Mulo.

Al llegar el batallón del Infante al punto llamado Paula fué atacado por las partidas reunidas de Mayis Rodríguez y Pedro Díaz. El batallón cargó con gran bravura para abrirse camino.

En la vanguardia iba el comandante don Pedro Rivera, quien se vió rodeado por los rebeldes.

Defendiéndose heroicamente hasta caer muerto de un balazo en la boca y otro en el corazón.

La tropa cargó de nuevo con gran empuje y recogió el cadáver del comandante Rivera, que fué enterrado en Aranzuez con los soldados muertos.

Además tuvimos un oficial y nueve soldados heridos.

### EL GENERAL ALTAMIRA.

Ha fallecido en la Habana el general Serra no Altamira.

### EL «MAINE»

Se calcula que la comisión de oficiales de marina, enviada á la Habana para examinar los restos del *Maine*, remitirá su informe á Washington en la semana actual.

La Sociedad de Salvamento de Barcos ha firmado un contrato con el departamento de Marina, por el que se obligan á levantar el casco del *Maine*, y si es posible, ponerlo á flote.

Los buzos americanos continúan sus trabajos.

Ha llegado á la Habana el remolcador americano *Vight Arm*, con aparatos para la extracción de los cañones del *Maine*.

## NOTAS AGRICOLAS

EL YESO Y LA MEJOR SIMIENTE PARA PRADERAS

El yeso obra en la vegetación como elemento estimulante, haciendo disolver las materias orgánicas contenidas en el suelo. Se puede por este motivo tomar el yeso lo mismo por enmienda que por abono.

La cantidad por hectárea que se puede adicionar á un terreno donde abundan restos orgánicos, los cuales en contacto del yeso se descomponen en substancias utilizables de las plantas, puede variar de 200 á 600 kilogramos, según que la tierra sea más ó menos caliza, pudiéndose emplear inmediatamente el yeso crudo ó cocido.

El espulvoreo debe practicarse antes ó en la sementera, y si se trata de prados en invierno.

Para estos es principalmente un elemento muy útil y beneficioso.

La simiente que mejor resultado da para praderas artificiales en terreno ligero, pobre y de secano, es la esparceta.

Por hectárea de terreno se requieren de 80 á 90 kilogramos, siendo su precio de 0,50 á 0,60 pesetas kilogramo y la época de siembra, últimos de Marzo á mediados de Abril, adelantando ó retrasando según las lluvias y tempero de la tierra.

VICTORIANO ODRIOZOLA

## De los Estados Unidos

### Aniversario de Mr. Washington

#### UN DISCURSO DE MAC KINLEY

En su discurso pronunciado en la Universidad de Pennsylvania, en Filadelfia, con motivo del aniversario del nacimiento de Washington, Mr. Mac Kinley pronunció frases que iban encaminadas á afirmar la idea de la paz.

La síntesis de su discurso puede condensarse en estas palabras:

«Yo no quiero la guerra, Jorge Washington, el fundador de nuestra independencia y el hombre más ilustre que ha tenido esta república, cifró toda su ambición, luego de hecha la paz con Inglaterra, en mantener á toda costa, no sólo la paz, sino las relaciones más cordiales de amistad, con todas las naciones extranjeras.»

Esta política suya ha sido seguida por todos sus sucesores, y á ella deben su prosperidad los Estados Unidos. Ningún ciudadano americano se atreverá á protestar cuando diga, como lo digo hoy, que siguiendo los preceptos de Jorge Washington no podemos equivocarnos.»

Estas palabras no pueden ser más elocuentes ni más significativas en favor de España.

Sin embargo, un correspondiente que suele recoger en los círculos de Washington y Nueva York las versiones más pesimistas casi siempre echadas á volar para mantener el espíritu y los ánimos de los laborantes, telegrafía lo siguiente:

«El secreto de la actitud presente de mister Mac Kinley es bien conocido aquí y puede revelar el temor á que nadie disienta conmigo.»

La actitud del presidente, sus declaraciones en favor de la paz y sus contemporizaciones con España no responden sólo al deseo y á la necesidad de demostrar ante Europa que los Estados Unidos no son los provocadores, sino que hacen todo lo posible por mantener la paz.

Obedezcan sobre todo el conocimiento que tiene Mac Kinley de que los Estados Unidos no han sido hasta ahora un país guerrero, y no están organizados para una guerra con España, cuyos recursos navales y militares y cuyo empuje son perfectamente conocidos aquí.

«A esta consideración obedecen las resistencias de M. Mac Kinley á precipitar la ruptura de hostilidades. Preve el conflicto, pero quiere dar tiempo al país para que se prepare.»

Esta empresa de preparación se realizará en breve, dada la actitud que se está desarrollando y la disposición que por primera vez desde hace muchos años muestran las Cámaras para votar los créditos necesarios.

### EL «VIZCAYA» EN NUEVA YORK

El secretario de Marina, Mr. Long, ha recibido gran número de cartas protestando de la estancia del crucero «Vizcaya» en el puerto de Nueva York; advierten á aquél que el buque español viene con terribles designios contra Nueva York, y expresan la amenaza de volarle.

Millares de personas, han acudido á Tompkinsville con objeto de ver el crucero español.

Muchas se han embarcado en botes para acercarse y examinar el «Vizcaya», navegan do á lo largo de éste, pero las han impedido acercarse las lanchas oficiales que tienen el encargo de guardar el crucero.

El almirante Bunce, el general Merritt y varios oficiales del estado mayor de la armada han estado á bordo del *Vizcaya* para pagar la visita hecha por el comandante Sr. Eulate á las autoridades de Nueva York.

Los jefes norteamericanos fueron recibidos cordialmente, y saludados por el buque con diez y siete cañonazos á la bandera del almirante Bunce.

La banda de música del crucero ejecutó la marcha nacional de los Estados Unidos.

Los visitantes fueron escoltados por una guardia de honor al dirigirse á la cámara del capitán Bulaie, en la cual fueron recibidos.

Cuando salieron del barco se dieron los vívas de ordenanza y se hizo una nueva salva de diez y siete cañonazos en honor del general Merritt.

Después disparó el «Vizcaya» otra serie de veintinueve cañonazos para festejar el aniversario del nacimiento del insignia norteamericano Jorge Washington.

El monitor «Terror», que como su nombre de monitor indica, es en realidad una especie de batería flotante, cuya cubierta se sumerge bajo el agua quedando fuera no más que sus torres artilladas, tenía ordenes de ir á toda prisa (sólo anda seis millas por hora) á Nueva York y de situarse cerca del «Vizcaya» todo el tiempo que el buque de guerra español permaneciese en Nueva York.

Esto demuestra el miedo que la presencia del «Vizcaya» inspiraba á la población de Nueva York.

—Mi sombrero me cuesta veinticinco duros.

Ante un tribunal.

—¿Por qué pega usted á su mujer con una barra de hierro?

—Señor, porque soy pobre, y los bastones me salían muy caros; cada paliza me costaba un bastón.

Anuncio de un periódico de Nueva York: «Se necesita un hombre de edad madura, bien vestido, para hacer de enfermo curado en un salón de médico. Ha de tener buenos modales. Escribir al doctor J. B., Nueva York lista de Correos.»

Dos niñas han ido á la exposición de pinturas, y su mamá les pregunta qué cuadro les impresionó más.

—A mí—dice la mayor— uno que figura los cristianos en el circo devorados por los leones.

—Es verdad—añade la otra.—Por cierto que hay un león que se ha quedado sin cristiano á quien devorar. [Pobrecito!]

Ahora está de moda la grafología (arte de conocer el carácter de las personas por su letra).

Dos novios hablan de sus asuntos, y dice él: —Lo que más me cautiva en tus caricias no es solo el estilo delicioso de ellas, sino la letra, esa letra menudita y elegante que estas...

—Si—interrumpe ella distraídamente,—tan dextrografa y centripeta; ya me lo ha dicho un profesor de grafología.

Sobre el mismo tema.

Gedeón refiere que ha a metido un escrito suyo á cierto eminente grafólogo, el cual le dejó asombrado con su ciencia.

—¿Qué te dijo?—le preguntan.

—Al ver el modo con que habla yo escrito la *A de albaricogues* adivinó al punto que no gané jamás en la escuela ningún premio de ortografía.

## Bolsa

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente. 64 75 64 70

Idem fin próximo. 00 00 00 00

Idem F, de 50,000 pts. nomina. 00 00 64 65

Idem E, de 25,000 id. id. 64 70 64 65

Idem D, de 12,500 id. id. 64 75 64 65

Idem C, de 5,000 id. id. 65 55 65 55

Idem B, de 2,500 id. id. 67 60 67 55

Idem A, de 500 id. id. 67 76 67 65

Idem G y H, de 100 y 200 id. id. 00 00 67 00

En diferentes series. 65 95 67 75

4 por 100 perpetuo exterior

Serie F, de 25,000 pts. nomina. 80 95 80 95

Idem E, de 12,500 id. id. 81 00 81 00

Idem D, de 6,250 id. id. 82 00 81 90

Idem C, de 3,125 id. id. 82 65 82 50

Idem B, de 1,562 id. id. 84 00 84 00

Idem A, de 500 id. id. 84 00 84 10

Idem G y H, de 100 y 200 id. id. 92 25 00 00

En diferentes series. 88 70 84 10

Partidas de 50,000 pts. nomina. 00 00 00 00

Idem de 100,000 id. id. 00 00 00 00

4 por 100 amortizable

Serie E, de 25,000 pts. nomina. 00 00 00 00

Idem D, de 12,500 id. id. 76 80 76 50

Idem C, de 6,250 id. id. 77 85 76 70

Idem B, de 3,125 id. id. 00 00 76 80

Idem A, de 500 id. id. 78 05 77 80

En diferentes series. 77 00 77 25

Oblig. del Tesoro (serie A). 00 00 101 25

Idem id. (serie B). 101 00 101 00

Idem de Aduanas interés 5 por 100

Idem anual, núm. 1 al 100,000. 95 60 95 40

Idem hasta 10,000 pts. nomina. 95 75 95 45

Billetes de Cuba (1896). 91 70 91 20

Idem hasta 10,000 pts. nomina. 91 70 91 30

Billetes de Cuba (1890). 76 65 75 40

Idem hasta 10,000 pts. nomina. 75 75 75 35

Cédulas hipotecarias al 5 por 100. 104 35 104 35

Idem al 4 por 100. 00 00 00 00

Acciones Banca de España. 415 50 415 00

Comp. Arrand. de Tabacos. 240 00 242 00

Obligaciones Filipinas G. 95 60 95 25

London, vista. 33 67 33 77

Paris, vista. 33 25 33 50

Bolsa de las cinco de la tarde.

# MANUAL TEÓRICO-PRACTICO DE ARMONIA

del Maestro VARELA SILVARI

MÉTODO NOVISIMO Y ENIMEMENTE PRACTICO  
UNICO EN ESPAÑA

para poder estudiar de una manera razonable y seria, y en breve tiempo, todo cuanto afecta á la combinacion simultanea de los sonidos: obra que resume

TODAS LAS INNOVACIONES Y ADELANTOS

técnicos y de procedimiento operados en el arte de cuarenta años acá; que aclara todas las dificultades y subsana las omisiones de anteriores tratados de igual índole; y que ha merecido lisonjero informe de casi todas las notabilidades musicales de Europa y América. Precio fijo, 10 Pesetas. Los pedidos al autor: VARELA SILVARI, Toledo n.º 119, Madrid.

# LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo á su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponja. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo Madrid.

## EXPORTACION A PROVINCIAS

## GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

Compañía Agrícola y Sallnera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras

Dirección: Pradolos, 35, MADRID

# DINERO AL COMERCIO

Se facilita con reserva y economía en «La Protección Comercial», Bolsa, 6, principal.

# LA PROTECCION COMERCIAL

CENTRO GENERAL RENTISTICO Y DE NEGOCIOS

Establecido ya desde hace algún tiempo este importante Centro rentístico, dedicado en principio á facilitar al ahorro de pequeñas cantidades un modesto, pero seguro beneficio, sin exposición de su capital y sin promesas ilusorias, mediante la emisión de Bonos de ahorro, de 500 pesetas nominales, á interés fijo invariable, amortizables por sorteos y con beneficios eventuales repartidos por medio de sorteos mensuales.

Como estos bonos tienen por condición precisa la acumulación de intereses hasta su amortización, con objeto de dar mayores facilidades al pequeño ahorro, se han emitido otros bonos especiales de 500 pesetas nominales, ó sea con un 10 por 100 de utilidad. Los beneficios serán los que corresponden á las 500 pesetas nominales, lo que constituye una segunda utilidad.

Los intereses, que son de 10 por 100, serán satisfechos por trimestres vencidos, mediante la presentación del cupón correspondiente.

Además, se repartirá un beneficio eventual en fin de cada mes, que consistirá en el 1 por 100 del valor nominal del bono cuyo número de orden tenga la última cifra igual á la última del premio mayor de la Lotería Nacional de la última extracción de cada mes.

De suerte que, siendo doce los sorteos en el año, y siendo favorecidos mensualmente de cada diez bonos dos, es casi seguro que, sobre el interés fijo de 10 por 100 anual que cobra por su cupón correspondiente, puede obtener un 4 ó 5 por 100 más de beneficio eventual, ó ser en total un interés para cada Bono de ahorro de un centavo por ciento al año.

La amortización se efectuará anualmente y por sorteo del 10 por 100 de los bonos emitidos, quedando amortizados todos en el transcurso de diez años.

El sorteo que servirá para la amortización anual, será el que se verifica por la Lotería Nacional en el día de Diciembre de cada año.

Hemos expuesto brevemente las principales condiciones á que se sujeta la adquisición de estos bonos y los beneficios que reportan. Nuestros lectores comprenderán por la claridad del negocio las ventajas que ofrece, sin más ampulósidad ni llamativos reclamos.

Para dar mayores facilidades al público, se ha emitido otra serie, destinada á la venta á plazos, divididos en 20 mensualidades, á razón de 25 pesetas.

No se limitan á esto los beneficios que ofrece «La Protección Comercial», sino que además se propone auxiliar al comercio, y más bien á lo que pudiera llamarse pequeños comercios ó modestos industriales, reintegro con toda comodidad, y bajo la garantía del crédito personal.

Ocupase además este Centro de la venta en comisión ó por cuenta propia de toda clase de géneros y productos, dando á conocer en toda España, por medio de una extensa publicidad, toda clase de procedimiento industrial ó comercial.

Es lógico suponer que el Centro rentístico y de negocios, cuyo nombre va al frente de estas líneas, se verá muy favorecido por las clases industriales y mercantiles y por las clases laboriosas y modestas de nuestra sociedad, que encontrarán en «La Protección» el medio de acrecentar fácilmente sus ahorros.

Se facilitan estatutos en el domicilio social, Bolsa, 6, principal, Madrid, y por correo á quien los pida.

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRACION:  
4, ARCO DE SANTA MARIA 4

ADMINISTRADOR:  
DON ANTONIO GINER

## SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado. han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo á tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que á la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entrega esta Sección á los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

## SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

A parte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente á satisfacer todos los gustos, á la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre

PAGO ADELANTADO

## SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A

# LA ADMINISTRACION PRACTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACION MUNICIPAL  
premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio del cuerpo secretarial, podemos ofrecer á nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinacion con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero si recordamos á nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el inmenso gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquéllas aparecen á veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año á estas dos publicaciones, el precio será 27 pesetas anuales.

Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

## MODELACION IMPRESA DEL «CORREO DE MADRID»

Tenemos confeccionada en excelente papel de hilo é impresión esmerada de todos los servicios municipales. Los pedidos se despacha á corto seguido.

Las principales ventajas que á los

ción de esta casa son la economía en los reintegros y á facilidad y sencillez para llenar los impresos.

Esta imprenta no tiene correspondencias para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacía á los mediadores.

## CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa á los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo á la clase secretaria, esta casa cede á los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 á los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres á los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y á los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe á cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

## OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES

que facilita el «Correo de Madrid»

sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

LA ADMINISTRACION LOCAL.—Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación á carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costeada por curso.—Precio, 2,50 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACION table estado y remedios rica de las Venerandas Romera, exdiputado por

EL CACIQUISMO, n Secretario de Ayuntamiento Manual del Timbre y Guía de Consumos 25

Guía de Apr. atos 8.º Novísimo Proptuario Guía de Quintas, ó de ciones de los ouques de El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50.

Guía de Cédulas per. Ediciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

El Libro de los Ayuntamientos edición, 1,50. Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. nal de 24 de Febrero de 1894, para

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol. Manual del servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, y la Ley de 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50. Contribución territorial, cartillas y amillamientos, con Apéndice de Septiembre de 1892 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los propios y año, 4.

Guía de Secretarios de Ayuntamiento, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50. Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75. Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889, 0,50. Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888, 0,75.) Ley del juicio por Jurados, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883.) Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales (Edición de id. id.), 1,50. Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de alojamiento y bajeos. (Idem de Junio de id.), 1,50. Ministros al Ejército y Guardia civil. (Idem id.), 1,50. Reglamentos del Registro mercantil y Bolsas de Comercio, 0,75.

Ley de extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50. Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, cén

timo por céntimo cada una, que emplean con la de un céntimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después las 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99,00; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses, deudas, etc., y además, formularios de repartimiento, llenados todas sus casillas al remitirse á la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, á las cuales va adjunta una clave que evita á la vez que la confusión de las equivocaciones que sin ella podría originarse. (Edición de 1885), 8.

Libro manual de pesas y medidas, antiguas y métricas decimales de Castilla y de las 49 provincias de España, útilísimo á todas las clases sociales, y muy especialmente á los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillamientos, etc.; publicado en el mes de Julio de 1885, 8.

Guía teórica-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depositaria, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 nombres abarcarías de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 4,50.

Guía provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 25 de Julio de 1870. (Edición de 1889), 0,50. Ley de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25.

Frontuario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.º, prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 24,50.

OBRAS LITERARIAS La Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2. Celos y Quid pro quo.—Comedia en un acto y en verso, 1. El Crisol de contener libros, albums, folletos, periódicos, etc., 1. Perlas literarias de ... ólogo, 2. Brillantes literarios.—Máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

Adúltera y parricida.—Leyenda histórica contemporánea en verso, 1,50. A luchar y... ¡adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del CORREO DE MADRID reúne estas obras á cuantos los se las pida.

No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer á los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa.

Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid